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În Sinaxarul Bisericii Ortodoxe se regăsesc mai mulți sfinți numiți Doctori fără de arginți. 

Biserica i-a numit „Sfinți doctori fără de arginți” pe fericiții, bineplăcuții lui Dumnezeu și făcătorii 

de minuni Cosma și Damian din Arabia (17 octombrie), Cosma și Damian din Asia Mică (1 no-

iembrie) Chir și Ioan (31 ianuarie), Talaleu (20 mai) Cosma și Damian din Roma, (1 iulie) 

Ermolae (26 iulie) Pantelimon (27 iulie), Anichit și Fotie (12 august) Diomid, (16 august) etc. 

Despre viața, minunile, vindecările și pătimirile lor găsim relatări în sinaxare. Din acestea citim 

că, după porunca Evangheliei, unii dintre acești mari sfinți au cutreierat orașele și satele, propovăduind 

pe Hristos și vindecând pe cei bolnavi. Din iubire fierbinte față de Dumnezeu și față de semeni, ei 

nu luau niciodată plată pentru serviciile lor, respectând porunca Mântuitorului Hristos Care a 

spus: „În dar ați luat, în dar să dați” (Matei 10, 8). Ca urmare a acestor minunate fapte, lumea i-a 

supranumit „doctori fără de arginți”. 

Pentru credința puternică și smerenia lor adâncă, dar și pentru modul în care au înțeles, au 

trăit și au transpus în fapte învățătura evanghelică, Dumnezeu i-a învrednicit de darul de a face 

minuni. Cei ce-i întâlneau pe sfinții lui Dumnezeu se converteau la creștinism, primind și tămăduirea 

sufletului, alături de cea trupului. 

Alături de tratamentul și îngrijirea medicală, Sfinții Doctori fără de arginți recomandau 

bolnavilor să se nevoiască în rugăciune și în pocăință. Pe lângă consultațiile medicale, feluritele 

vindecări și izgoniri de duhuri necurate, ei răspândeau mai ales învățătura lui Hristos și vegheau 

necontenit ca toți creștinii convertiți să calce drept, după cuvântul Evangheliei și să nu apostazieze. 

Această misiune le-a adus în cele din urmă și moarte martirică. 

Din Viețile Sfinților aflăm că, atunci când săvârșeau tămăduiri, se adresau celor bolnavi: 

„Nu numai mâinile punem peste voi, căci cu puterea noastră nimic nu putem face. Toate le 

lucrează prin noi tăria cea atotputernică a lui Hristos, Unul adevăratul Dumnezeu, în Care, de veți 

crede cu neîndoială, îndată veți fi sănătoși”. 

Sfinții Doctori fără de arginți Chir și Ioan sunt cinstiți astăzi, la 31 ianuarie, în Biserica 

Ortodoxă- au învățat medicina în Alexandria și pentru că tămăduiau mulțimea „fără onorariu”, li 

se spunea „doctori tămăduitori fără arginți”. Ca niște buni creștini, ei arătau bolnavilor că de 

multe ori boala este pedeapsă de la Dumnezeu pentru păcatele săvârșite. Mulți dintre cei 

tămăduiți primeau sfânta învățătură a Mântuitorului Hristos, Doctorul sufletelor și al trupurilor 

noastre. 

 


